

ПЛЕНАРНЫЕ ДОКЛАДЫ

ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ И НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УНИВЕРСИТЕТА В ГОД КУЛЬТУРЫ

Ю. П. Бондарь,

*кандидат политических наук, профессор,
ректор Белорусского государственного университета
культуры и искусств*

2016 год, объявленный Указом Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко Годом культуры, имеет особенное значение в жизни нашей страны. Культура Беларуси – многогранное и динамичное социальное явление. В ней воплощаются созидательно-творческие способности человека, его ценностные ориентации и устремления к обретению смысла жизни и духовного благополучия. Освоение духовной сокровищницы белорусского народа – неперемнное условие и средство прогрессивных перемен в нашей жизни, всестороннего развития личности и здорового общественного поведения. Образование, воспитание, научные знания, история, язык, искусство составляют интеллектуально-творческое содержание национальной культуры, фундаментальные факторы ее перманентного воспроизводства, сохранения белорусской идентичности.

Культура белорусского народа богата и многообразна по своему содержанию. Она включает все, что создано народом – ее главным субъектом и творцом: материальные и духовные продукты, формы и способы общественной организации, культуру труда, быта, поведения, коммуникации, все ее ментальные характеристики.

Сердцевину исторической динамики национальной культуры составляет уважение к культурному наследию, своей истории, традициям, приобщение к ним наших граждан. Это осознанная государственная политика. Ее стратегическая цель и задача повседневной практики – удовлетворение духовных за-

просов личности и общества, создание благоприятной для человека культурной среды, побуждение его к творчеству на общее благо, создание жизнеустройства высокой духовности. Как указал Президент А. Г. Лукашенко на V Всебелорусском народном собрании, «отличительными чертами культуры белорусского народа является взаимоуважение, неприятие любых форм межнациональной враждебности. Беларусь сегодня – цитадель традиционной культуры и морали».

Год культуры имеет важное значение и в жизни коллектива нашего университета, он требует напряженной и интенсивной работы, максимальных усилий по всем направлениям нашей профессиональной деятельности. Профессорско-преподавательскому составу, сотрудникам, специалистам, студентам и аспирантам – всем тем, кто вовлечен в творческий процесс освоения, изучения, развития и продвижения белорусской культуры, необходимо объединять интеллектуальные и духовные усилия для решения задач сохранения историко-культурного наследия нашего народа, всестороннего развития и поддержки разнообразных творческих инициатив, всемерного сохранения и воплощения традиций и достижений национальной культуры в соответствующей художественно-эстетической и интеллектуальной форме.

Мы считаем важным внести свой вклад в выполнении государственной программы «Культура Беларуси» на 2016–2020 гг.

Очень важно, чтобы творческие и научные коллективы университета активно участвовали в международных, республиканских и региональных мероприятиях Года культуры. Уже сегодня нельзя не отметить вклад коллектива университета не только в профильных сферах образования и науки, но и в общественно-политическую и художественно-творческую деятельность. Сотрудники и студенты университета принимают самое активное участие в общественно-политических акциях, творческих проектах и презентациях, проходящих в Год культуры как в нашей стране, так и за рубежом. Так, студенты университета принимают активное участие в реализации патриотического проекта «Цветы Великой Победы», мероприятиях, посвященных 75-летней годовщине начала Великой Отечественной войны. Сотрудники и студенты университета выступили в качестве постановщиков и режиссеров многих между-

народных и республиканских праздничных мероприятий, конкурсов и чемпионатов.

Существенное внимание в Год культуры мы уделяем организации творческих встреч с мастерами культуры Беларуси и зарубежных стран, писателями, драматургами, композиторами, выдающимися исполнителями и педагогами. Постоянной практикой стало проведение литературных викторин, конкурсов, праздников, тематических вечеров, посвященных вопросам белорусской литературы и языка. В университете прошли памятные мероприятия и творческие встречи, посвященные 95-летию со дня рождения народного писателя Беларуси Ивана Шамякина. Новыми творческими достижениями планируется отметить 120-летие со дня рождения Кондрата Крапивы, 125-летие со дня рождения Максима Богдановича и другие памятные даты. В галерее «Университет культуры» была организована выставка «Неизвестные фотографии Владимира Мулявина» (автор – фотохудожник Ю. С. Иванов), проведен цикл творческих мероприятий, мастер-классов, посвященных 75-летию со дня рождения песняра. В университете готовится к открытию аудитория его имени. Студенты и педагоги смогли познакомиться с крупными европейскими писателями и поэтами в ходе проведенной в университете тематической сессии «Национальные литературы как сокровищницы мировой культуры». Ярким событием стала встреча студентов и сотрудников университета с известным драматургом, председателем союза театральных деятелей Беларуси А. А. Дударевым.

2016 год – год 25-летия Международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске». Приятно отметить преемственность в подготовке специалистами университета участников и победителей конкурса исполнителей эстрадной песни. Выпускница БГУКИ Ирина Дорофеева стала обладателем Первой премии VIII Международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске». Сегодня заслуженная артистка Республики Беларусь И. А. Дорофеева возглавляет кафедру искусства эстрады, продолжает традицию подготовки эстрадных исполнителей. В 2015 г. на XXIV Международном конкурсе исполнителей эстрадной песни «Славянский базар в Витебске» студентка университета Валерия Грибусова завоевала Первую премию и стала обладателем специального приза Парламентского Собрания Союза Беларуси и России.

Университет стал площадкой для проведения многих художественных выставок, конкурсов, концертов международного и республиканского уровня. Так, в художественной галерее «Университет культуры» прошла выставка работ победителей республиканского профсоюзного конкурса творчества трудовых коллективов «Новые имена Беларуси – 2016». Международные выставки и презентации совместно с нашими партнерами из России, Италии, Словакии, Эстонии, Латвии и других стран организованы в галерее «Университет культуры». Многоплановое сотрудничество налажено БГУКИ с Гжельским государственным университетом, ярким примером которого является реализация в январе 2016 г. совместного выставочного проекта «Гжель – Минск: истоки творчества и мастерства» в галерее «Университет культуры». С большим успехом в галерее прошла выставка «Притчи» по итогам международного пленэра иконописи в Новицах (Польша), организованная совместно с Польским институтом в Минске. В галерее также была представлена выставка оригинальных произведений иностранных студентов, обучающихся в учреждениях высшего образования Республики Беларусь. В галерее прошел мастер-класс известных итальянских авторов Матео Аббати, Симоне Перра и Паоло Сакко в рамках Международного фестиваля молодежных экспериментальных арт-проектов «FUNHOUSE». Большой позитивный резонанс имела выставка произведений академика Международной Кирилло-Мефодиевской академии славянского просвещения Г. В. Сухомлинова «Покаяния отверзи ми двери...», которая проводилась в рамках Дней православной культуры. Большое внимание привлекла выставка эстонских графиков «MINIPRINT Талін – Мінск 2016», посвященная Дню независимости Эстонии.

Сотрудники университета, творческие коллективы вносят достойный вклад в интеграцию Республики Беларусь в мировое культурное пространство. Яркими событиями Года культуры стали концерты творческих коллективов, факультетов и кафедр университета за рубежом. Многие выступления художественных коллективов БГУКИ с большим успехом прошли на концертных площадках Российской Федерации, Италии, Германии, Польши, Литвы и других стран. Мы стали постоянными участниками культурных мероприятий в деловом и культурном комплексе Посольства Республики Беларусь в Российской

Федерации. В мае 2016 г. в Берлине и других городах Германии с большим успехом выступил фольклорный ансамбль «Грамницы», что способствовало расширению культурного сотрудничества Беларуси и Германии. Мы также успешно обеспечиваем участие представителей, коллективов и команд университета в международных творческих соревнованиях, таких как Дельфийские игры, и многих других.

К важным достижениям университета в Год культуры следует отнести результаты научной деятельности, которая направлена на всестороннее изучение, объективную оценку и достойную презентацию белорусской культуры в мировом сообществе. Результаты работы ученых университета имеют практическую значимость, представляют собой разработки, нацеленные на обеспечение различных направлений деятельности учебных заведений, учреждений и организаций сферы культуры. В 2016 г. коллектив БГУКИ выполняет научное задание по разработке теоретико-прикладных аспектов государственной культурной политики. Ученые университета разрабатывают концепцию информатизации сферы культуры, активно работают над другими научными темами и заданиями.

Важными событиями Года культуры явились научные форумы и конференции. Сегодняшняя X Международная научно-практическая конференция «Культура. Наука. Творчество» посвящена Году культуры. В докладах и выступлениях будут детально проанализированы актуальные тенденции развития национальной и мировой культуры, показано значение мероприятий и событий Года культуры для целостного, гармоничного развития нашей страны, сверены дальнейшие планы научной, педагогической и общественно-политической деятельности.

Определенные успехи достигнуты в подготовке кадров высшей научной квалификации. Так, в первом полугодии 2016 г. выпускниками аспирантуры БГУКИ защищено восемь диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

В современных условиях возрастает значение политической культуры – неотъемлемой части духовной культуры белорусского общества. Политическая культура – эволюционирующий духовно-психологический феномен, непосредственно влияющий на ритмы демократизации социума, стабильность и благополучие государства. Очевидно, что сегодня закладывается фундамент политической культуры справедливого, демократи-

ческого общества и государства. Направляя практическую политику в русло национальных интересов и обеспечения благоденствия нации, политическая культура оказывает стимулирующее влияние на духовно-нравственный мир и созидательную деятельность личности, ее ценностные ориентации. И здесь большую роль играет патриотическое чувство самого человека. Как отмечал Президент А. Г. Лукашенко в Послании белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь 8 мая 2012 г., «патриотизм проявляется не в словах и лозунгах, а в жизненной позиции человека, его повседневных трудах. В том, что он живет не только для себя, но и для всего Отечества. Многие могут меняться вокруг нас, но эта истина останется непоколебимой. Патриотизм был, есть и должен оставаться незыблемым постулатом нашей государственности. Это вечная ценность, которая скрепляет поколения».

Важным проявлением высокой политической культуры стало активное участие всего коллектива университета в выборах депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва. Это касается как активного участия студентов и сотрудников в голосовании, образцовой организации работы участковых избирательных комиссий, созданных на базе университета, так и выдвижения достойных кандидатов в депутаты из числа работников университета.

В университете большое внимание уделяется экологической культуре, проведению комплекса мероприятий, обеспечивающих наведение чистоты и порядка как во внутренних помещениях учебных корпусов и общежитий, так и на прилегающих к ним территориях. В университете большое внимание, не только в Год культуры, уделяется массовым физкультурным соревнованиям, спартакиадам и праздникам, направленным на пропаганду здорового образа жизни.

Отрадно отметить амбициозные планы факультетов, художественных и научных коллективов БГУКИ. Готовятся новые творческие проекты и постановки, исследования и публикации, которые найдут свое воплощение как в Год культуры, так и в последующие периоды нашей работы.

В белорусском обществе, последовательно реализующем демократические нормы и принципы, сфера культуры трансформируется в новое качество. Формируется и набирает силу духовная синергия как комплексное взаимодействие всех форм

индивидуальной, групповой и социальной ментальности – мировоззрений, ценностных ориентаций, интересов, идей, принципов, убеждений, предпочтений, мотивов поведения. Это воодушевляет личность, предотвращает конфликты и кризисы, способствует гражданской консолидации, мобилизует созидательно-творческие устремления и возможности.

КУЛЬТУРА КАК ГАРАНТ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ: ЭВОЛЮЦИЯ КОНЦЕПТА

П. И. Бондарь,

*доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры методологии гуманитарных наук
Белорусского государственного университета
культуры и искусств*

Год культуры в Беларуси – знаменательное событие в национальной истории, так как провозглашено впервые; символический знак постсоветской реформации. Культура оказывает определяющее влияние на характер, ритмы и результаты нашей модернизации, политическую стабильность и безопасность государственности. Этот феномен уместно сравнить с «локомотивом» качественных изменений в социуме.

Культура – самый мудрый наставник современного человека и универсальное средство разумного, достойного существования. Во все времена она являлась духовно-ценностным регулятором, побуждающим людей к познанию жизни и искусства, утверждению гармоничных отношений, творчеству добра, красоты и справедливости. И сегодня культура – неиссякаемый источник цивилизованного развития, надежный гарант прогресса в условиях постиндустриальной, информационной эпохи – противоречивой, таящей в себе не только блага, но и вызовы, угрозы, риски.

Наше общество озабочено сегодня разрешением насущных социально-экономических проблем, перспективами системной реконструкции на основе инноваций и демократизации. Сравнивая стратегические ориентиры постсоветских преобразований в Беларуси, мы обнаруживаем устойчивое смещение